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I. PHẦN TRẮC NGHIỆM (7,0 điểm)
Câu 1: Tại nơi có gia tốc trọng trường g, một con lắc đơn có sợi dây dài [image: image1.wmf]l

 đang dao động điều hòa. Tần số dao động của con lắc là
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Câu 2: Điện áp xoay chiều ở hai đầu một đoạn mạch điện có biểu thức là u = U0cost. Điện áp hiệu dụng giữa hai đầu đoạn mạch này là
	A. U = U0[image: image6.wmf]2

.
	B. U = 2U0.
	C. U = [image: image7.wmf]2
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Câu 3: Cường độ dòng điện tức thời trong mạch xoay chiều không phân nhánh có phương trình 
i = 2[image: image9.wmf]2

Sin100[image: image10.wmf]p

t (A). Pha ban đầu của dòng điện trong mạch là
  A . [image: image12.png]100m



 rad

B. [image: image14.png]N3



 rad

      C. [image: image16.png]


 rad

            D. 0 rad 
Câu 4: Khi con lắc lò xo dao động điều hoà, phát biểu nào sau đây có nội dung sai
	A. Khi vật qua vị trí cân bằng thì động năng bằng cơ năng.

	B. Khi vật đi từ vị trí cân bằng đến vị trí biên thì thế năng giảm dần.

	C. Khi vật đi từ vị trí biên về vị trí cân bằng thì động năng tăng dần.

	D. Khi vật ở vị trí biên thì động năng triệt tiêu.


Câu 5: Chọn câu đúng. Trong hệ sóng dừng trên một sợi dây, khoảng cách giữa 2 nút hoặc 2 bụng kề nhau bằng
	A. một phần tư bước sóng.
	B. một bước sóng.

	C. hai bước sóng.
	D. một nửa bước sóng


Câu 6: Các đặc trưng sinh lý của âm là
	A. độ to, âm sắc, cường độ âm .
	B. độ to, độ cao, âm sắc.

	C. độ to, độ cao, cường độ âm.
	D. tần số, cường độ âm, biên độ âm.


Câu 7: Một máy phát điện xoay chiều một pha có phần cảm là rôtô gồm p cặp cực. Khi rôtô quay đều với tốc độ n (vòng/phút) thì từ thông qua mỗi cuộn dây của stato biến thiên tuần hoàn với tần số (tính ra đơn vị Hz) là
	A. 60pn.
	B. [image: image18.wmf]60
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pn

.


Câu 8: Con lắc lò xo dao động điều hoà khi gia tốc a của con lắc là
	A. a = 4x2
	B. a = - 4x2
	C. a = - 4x
	D. a = 4x


Câu 9: Một con lắc đơn dao động điều hòa tại nơi có gia tốc rơi tự do g = π2 m/s2, con lắc thực hiện được 40 dao động toàn phần trong thời gian 60 giây. Chiều dài dây treo của con lắc bằng
	A. 65,25 m.
	B. 65,25 cm.
	C. 56,25 m.
	D. 56,25 cm.


Câu 10: Trong phương trình dao động điều hòa x=Acos[image: image20.wmf](
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 thì [image: image21.wmf]j

  được gọi là
	A. pha ban đầu
	B. li độ
	C. pha dao động
	D. tần số góc


Câu 11: Đặt một hiệu điện thế [image: image22.wmf]2cos(t+)

uU
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 vào 2 đầu đoạn mạch gồm điện trở thuần R, cuộn cảm thuần có độ tự cảm L và tụ điện có điện dung C mắc nối tiếp. Cường độ dòng điện qua mạch có giá trị hiệu dụng là
	A. [image: image23.wmf]2
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1

U

I

RL

C

w

w

=

æö

+-

ç÷

èø




Câu 12: Một vật thực hiện đồng thời hai dao động điều hoà cùng phương, cùng tần số, cùng biên độ A, nếu biên độ dao động tổng hợp là [image: image28.png]AV3



 thì hai dao động thành phần
   A. ngược pha nhau.



      B. lệch pha nhau π/6 rad.
   C. lệch pha nhau π/3 rad.



      D. vuông pha nhau.
Câu 13: Một máy biến áp lý tưởng có số vòng dây của 2 cuộn sơ cấp và thứ cấp lần lượt là 3750 vòng và 750 vòng. Cuộn sơ cấp được mắc vào điện áp xoay chiều có giá trị hiệu dụng 300 V. Điện áp hiệu dụng giữa 2 đầu cuộn thứ cấp là

	A. 60 V.
	B. 100 V.
	C. 75 V.
	D. 125 V.


Câu 14: Khi nói về dao động cưỡng bức, phát biểu nào sau đây đúng
	A. Dao động cưỡng bức có tần số nhỏ hơn tần số của lực cưỡng bức.

	B. Dao động cưỡng bức có biên độ không đổi và có tần số bằng tần số của lực cưỡng bức.

	C. Biên độ của dao động cưỡng bức là biên độ của lực cưỡng bức.

	D. Dao động của con lắc đồng hồ là dao động cưỡng bức.


Câu 15: Độ lệch pha của hai dao động điều hòa cùng phương, cùng tần số và cùng pha nhau là
	A. (2k +1)π  (với k = 0, ±1, ±2, …).
	B. kπ  (với k = 0, ±1, ±2, …).

	C. [image: image29.wmf](21)
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 (với k = 0, ±1, ±2, …).
	D. 2kπ  (với k = 0, ±1, ±2, …).


Câu 16: Trên một sợi dây dài 2m đang có sóng dừng với tần số 100 Hz, người ta thấy ngoài 2 đầu dây cố định còn có 3 điểm khác luôn đứng yên. Vận tốc truyền sóng trên dây là
	A. 40 m/s
	B. 100 m/s
	C. 80 m/s
	D. 60 m/s


Câu 17: Mạch điện xoay chiều RLC nối tiếp có tần số góc thỏa mãn [image: image31.png]w’lC # 1



. Hệ số công suất của mạch đang bằng [image: image33.png]0,5v2



 , nếu tăng R thì
	A. điện áp hiệu dụng hai đầu điện trở R tăng
	B. hệ số công suất của mạch giảm.

	C. công suất của toàn mạch tăng.
	D. tổng trở của mạch giảm.


Câu 18: Đặt vào hai đầu đoạn mạch điện RLC không phân nhánh một điện áp [image: image35.png]


 thì cường độ dòng điện qua đoạn mạch có biểu thức là [image: image38.png]


i =IoCos  (A).Hệ số công suất của đoạn mạch này là
	A. [image: image39.wmf]0,53

.
	B. 0,5.
	C. 0,5W.
	D. [image: image40.wmf]0,52

.


Câu 19: Một sóng cơ học lan truyền trong một môi trường vật chất tại một điểm cách nguồn x(m) có phương trình sóng: u = 4cos[image: image42.png]


 (cm). Vận tốc truyền sóng trong môi trường đó có giá trị
	A. 0,5 m/s
	B. 0,5 cm/s
	C. 1 m/s
	D. 2 m/s


Câu 20: Đặt điện áp u = U0 cos([image: image44.wmf]w

t + ) vào hai đầu mạch điện xoay chiều R, L, C mắc nối tiếp thì cường độ dòng điện qua mạch có dạng i = I0 cos([image: image45.wmf]w

t). Công suất tiêu thụ của đoạn mạch được tính theo biểu thức nào sau đây.
	A. P = UI
	B. P = Z I
	C. P = UIcos
	D. P = R[image: image46.wmf]2
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Câu 21: Một dòng điện xoay chiều có cường độ i = 2[image: image47.wmf]2

cos(100πt + [image: image49.png]


 ) (A). Chọn câu phát biểu sai:
	A. Cường độ dòng điện hiệu dụng I = 2 A
	B. f = 50 rad/s.

	C. [image: image53.png];

N |



  rad
	D. Cường độ dòng điện cực đại  [image: image55.png]





Câu 22: Trong thí nghiệm giao thoa sóng trên mặt nước hai nguồn kết hợp A, B dao động cùng pha với tần số ƒ = 16 Hz. Tại M cách các nguồn những đoạn 30 cm và 25,5 cm thì dao động với biên độ cực đại, giữa M và đường trung trực của AB có 3 dãy cực tiểu. Tốc độ truyền sóng bằng
	A. 24 cm/s.
	B. 52 cm/s.
	C. 26 cm/s.
	D. 13 cm/s.


Câu 23: Một con lắc lò xo treo thẳng đứng, độ dài tự nhiên của lò xo là 22 cm. Vật mắc vào lò xo ở trạng thái cân bằng thì độ dài của lò xo là 24 cm. Lấy 
[image: image56.wmf]10
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; g = 10 m/s2. Tần số dao động của vật là

	A. [image: image58.png]2,5V2



 Hz.
	B. 2,5 Hz.
	C. 5 Hz.
	D. [image: image60.png]0,25v2



 Hz.


Câu 24: Độ lệch pha  giữa điện áp và dòng điện của đoạn mạch RLC được xác định theo công thức
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Câu 25: Trong một mạch điện xoay chiều chỉ có tụ điện thì điện áp giữa hai đầu đoạn mạch so với cường độ dòng điện
	A. sớm pha π/6.
	B. sớm pha π/2.
	C. chậm pha π/4.
	D. chậm pha π/2.


Câu 26: Sóng ngang là sóng
	A. có phương dao động trùng với phương truyền sóng.

	B. phương truyền sóng là phương ngang.

	C. có phương dao động vuông góc với phương truyền sóng.

	D. phương dao động là phương ngang.


Câu 27: Thí nghiệm giao thoa sóng ở mặt nước với hai nguồn kết hợp dao động cùng pha. Sóng do hai nguồn phát ra có bước sóng [image: image65.wmf].

l

 Cực đại giao thoa cách hai nguồn những đoạn [image: image66.wmf]1
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	A. [image: image68.wmf](

)

12

0,5

ddn

l

-=+

 với [image: image69.wmf]0,1,2,...

n

=±±


	B. [image: image70.wmf](

)

12

0,25

ddn

l

-=+

 với [image: image71.wmf]0,1,2,...

n

=±±
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Câu 28: Cuộn sơ cấp và cuộn thứ cấp của một máy biến áp lí tưởng có số vòng dây lần lượt là N1 và N2. Đặt điện áp xoay chiều có giá trị hiệu dụng U1 vào hai đầu cuộn sơ cấp thì điện áp hiệu dụng giữa hai đầu cuộn thứ cấp để hở là U2. Hệ thức đúng là
	A. 
[image: image76.wmf]2
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II. PHẦN TỰ LUẬN (3,0 điểm)

Câu 1: (1,0 điểm) Con lắc lò xo đặt nằm ngang, gồm vật nặng có khối lượng 500 g và một lò xo nhẹ có độ cứng 100 N/m, dao động điều hòa. Trong quá trình dao động chiều dài của lò xo biến thiên từ 22 cm đến 30 cm. Mốc thế năng ở vị trí cân bằng. 

a) Tính chu kì và biên độ dao động của con lắc.


b) Ở thời điểm độ lớn vận tốc của vật bằng 50% vận tốc cực đại thì tỉ số giữa động năng và cơ năng của vật là bao nhiêu?

Câu 2: (1,0 điểm) Một dây AB dài 1m, có hai đầu cố định . Đầu A gắn vào âm thoa dao động với tần số [image: image81.png]


= 25Hz. Trên dây thấy có 6 nút sóng (kể cả A và B).

a) Tính bước sóng và vận tốc truyền sóng trên dây.

b) Khi thay đổi tần số rung đến giá trị [image: image83.png]


thì thấy trên dây có 3 bó sóng. Tìm [image: image85.png]


.

Câu 3: (1,0 điểm) 

      
a) Một mạch điện gồm điện trở R = 10
[image: image86.wmf]W

, cuộn dây thuần cảm có L = [image: image88.png]


 H và tụ điện có điện dung C = [image: image90.png]


F mắc nối tiếp. Dòng điện xoay chiều trong mạch có biểu thức

i = 
[image: image91.wmf]2

Cos([image: image93.png]100Tt)



 (A). Tính điện áp hiệu dụng ở hai đầu đoạn mạch .

[image: image138.png]








b) Cho mạch điện xoay chiều như hình vẽ 

 [image: image95.png]00+/2 Coswt (V)



 . Biết rằng mạch có tính cảm kháng.

             - Khi [image: image97.png]


 thì ampe kế có số chỉ cực đại và bằng 10A.





- Khi [image: image99.png]00m rad/s



 thì ampe kế có số chỉ bằng [image: image101.png]


 số chỉ cực đại.

           Tính giá trị của L và C.
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I.PHẦN TRẮC NGHIỆM: ( 7,0 điểm)  mỗi câu đúng 0,25 điểm

	Câu
	Đáp án

	1
	C

	2
	C

	3
	B

	4
	B

	5
	D

	6
	B

	7
	D

	8
	C

	9
	D

	10
	A

	11
	C

	12
	C

	13
	A

	14
	B

	15
	D

	16
	B

	17
	A

	18
	B

	19
	A

	20
	C

	21
	B

	22
	A

	23
	A

	24
	A

	25
	D

	26
	C

	27
	D

	28
	D


II.PHẦN TỰ LUẬN: (3,0 điểm)

	Câu 
	Nội dung
	Điểm

	Câu 1

(1,0 điểm)
	   a) Tính chu kì và biên độ dao động của con lắc.  

· [image: image103.png]


 ………………………………..

· A = 4cm …………………………………………….
   b) Tính tỉ số giữa động năng và cơ năng 

· [image: image105.png]Wa ( v )2
w o v



  ..............................................................

· [image: image107.png]


   ..........................................................................


	  0,25

  0,25

 0,25

 0,25

	Câu 2

(1,0 điểm)
	  a) Tính bước sóng và vận tốc truyền sóng trên dây.

·  [image: image109.png]


    , tính được ( = 0,4 m .............................................

· [image: image111.png]


   ................................................................

b) Tìm [image: image113.png]


.

· [image: image115.png]


   , tính được [image: image117.png]


  .....................................
· [image: image119.png]Tinh dwoc f

15Hz



  ....................................................

 
	    0,25

    0,25

    0,25

    0,25

	Câu 3

(1,0 điểm)
	   a) Tính điện áp hiệu dụng .

· ZL = 10Ω ; ZC = 20Ω ; Z = [image: image121.png]102



 Ω ...................................

· U = .[image: image123.png]10vV2



 (V)  .........................................................

   b) Viết biểu thức cường độ dòng điện.

· [image: image125.png]


 ( R = 10Ω
   [image: image127.png]


 
[image: image129.png]


   I = 5A ; Z = 20Ω
Mạch có tính cảm kháng :        ZL - ZC = [image: image131.png]10V3



 

                                          [image: image133.png](i)z—1 =10V3 Ca




 Tính đúng C = [image: image135.png]il
2 10-2F



  ......................................................
· Tính đúng L = [image: image137.png]


 H  ..............................................
	0,25

0,25

    0,25

    0,25


 Lưu ý:

+ Trong từng phần của mỗi câu hoặc cả câu, học sinh có thể làm theo cách khác, nhưng kết quả đúng và giải thuật hợp lý, thì vẫn cho điểm tối đa của phần đó hoặc câu đó.


+ Sai đơn vị kết quả của câu hỏi thì trừ 0,25 điểm cho mỗi lần và không quá 0,5 điểm cho toàn bài. 
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